XPIZTOX ANEXTH ! Xpoévia ITorrd pe Yyeio npotictog PYXIKH!!!!
KAAAIZOENH T'EQPTIOY — H ynukég 6og ...............

Ko epnédmon!
A) EITANAAHYH OEQPIAX...................

H ®Ogeppoynueio arotedel kKAGOO TG OEPUOSVVOUIKNG KOL EMKEVTIPMVETAL GTIC
OepLcég PeTAPOAEC TTOV GLVOOEVOLV TIG YNIMKES aVTIOPACELS, dNAdY], OTA TOGAH
BepUOTNTOG TTOL TEAMKA EKAVOVTOL 1] ATOPPOPOVTAL GE [io YNUIKN avTidpoon
EEmOeppeg kon evod0eppeg avtiopaoers

E&nynon tov evepyslok®v petafor®v o€ pio avridpacn. Mia avtidpaon mept-
AopPavel T HETOTPOTN TOV AVTIOPOVI®V o€ TTpoidvta. Katd m dodikacio o, ot
deo0l 0T OVTIOPADOVTA SIOCTAOVTOL KO ONULOVPYOVVTOL VEOL OEGLOL TTOV AVTIGTOLYOVV
ota véa popla (tpoidvta). To «omdoio» Opmg evog 0eGOD amaLtel EVEPYELL, EVD N
dnuovpyia evog deopob mapayel evépyeta. 'Etot, av og pia opiopévn avtiopoon
TOPAYETOL TEPLGGOTEPT EVEPYELD KATA T1) ONLIOVPYIO TOV VEDV dEGUDV, amd OTL
KOTOVOADVETOL Y10l TO «CTAGIUO» TOV TAAMY 0ECUMV, 1 avTiopaon Oa sivon
e€mBepun. v avtifetn mepintmon Oa givar evodOepun.

EvOoiria avtiopaong (AH)

E@ocov n avtidopaon wpaypatonoteitor vt otabepn mieon, n evhoimia avtidopaong, AH,
100VTAL [E TO ATOPPOPOVHEVO 1 EKAVOUEVO TTOocO BeppotnTog (qP) xon ) petaforn avtn givon
ave&aptn amd tov Tpdmo (T GLVONKES) e TOV 0Tolo TApE OO TO AVTIOPMVTO GTA
mpoidvta, onradn: AH = qP.

21 Ogpuodvvapkn Bempodue 6Tt g > 0 4TV TO AVTIOPDY GOGTNIO OTOPPOPE DeppdtnTa 0md
10 mepPairov Kot q < 0 6tav amodidetl Beppuotra oo teptPdiiov

4 1 mol CHs, 2 mol Oy evBaimic evrdpoviov (Ha)

el
AH <0 q = +890 kJ (exivon Beppomtag
1 mpoc To mepifdidov)

2 mol H2O((), 1 mol CO; svBaimia npoidvrav (Hy)

Tpoiovia
I
< :
AH=>0 <::| q 0 (*lﬂrﬂppoq}nm]” \
Beppomroc amod o nepifaiiov)

CVTIOPOVTUL

Ev&obepun - e Amoppognon BepuotnTos ano To
op oo T -

avTidpacT) mepifditov
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Ané T e€aptdTon n evlormio avriopaong (AH);
1. A76 ™ @V TOV AVTIOPAVTOV

-

C{Gopn.) +

E
Ciyp) +On
=305 K7
—303 kI
v CO

2. A6 T QUOIKI] KATACTAGT TOV UVTIOPOVTOV KOl TPOIOVTMV
CHa(g) + 20z(g) — COa(g) + 2H20(£). AH=—-890 kJ
CHa(g) + 20,(g) — COy(g) + 2H,0(g). AH =—802 kI

[Mopatnpotue 0Tt 1] GlO@OPG OT1) QLTI KOTACTOCT] £0TMH KUl EVOC GVTIGPOYTOS 1 Tpoi-
ovTog dlopopomoiel Ty evBakmio g avridpaonc.

3. An6 Tig ouvOnKkeg Tigong Kot Ogppokpaciog, KATO amo Tig omoiss Aappfaver
AOPO 1| avTiopact)

"Exet optotel 1 TpATLTY KATAGTOGT, TTOL £Ival 1] TLO GTAOEPT] LOPPT| LG OLGTOG
(otoryeiov 1 évoonc) oe Beppokpacio 25%C (T° =298 K) xou ¢ micon P° =1 atm (1con
v dtedvpata, ¢ = 1 M).

Otov 1000 T ovTIOpEVTO 000 Ko TO MPOTOVTO (Hos avTidpucs Aapfdvovtal oy Tpo-
TUT TOVS KOUTAOTOGT, 1] avTioroy netefoin] evBoimios ovopalsto apatoan svloimio

wot cupfoiileton pe to AH®

Nopog (apyn) Lavoisier — Laplace

«To mooo wic Bepuomyrac wov exibstal 1 anoppoparal kata ) ovvBeey 1 mol pag yyuinc

EVEITHC GO T TUETATIKG TN OTOLYElS EIVal 100 LE To TOgo THS Bepuothtas, 10 omelo amop-

popoTd 1] ERADETOD KoTo T oiaomacy 1 mol ™o I610C yRuikis EVeans oTa TUoTanKe THG

GTOTYETON.

Nopog Tov Hess

To 1840 o Hess, otnpilonsvos o8 MEIpOpOTIKES TUPUTI|PNOEL; GIXTUTMOE TOV OUOVULO

VOO

wlo mooo ™o Bepuo™Tac Tov eXADETAL 1] OTOPOOPATAl GE uia YNUIKI] avTidpadry eval To

610, EITE 1] OVIIGQOON TPE)HGTOMOIEITAl O EVE EITE O8 TEQICOOTERR TTAOION.




Ogppodvvapikoc kokrog -E@appoyn

Aivovrar o1 Bepuoyniines efiomaeis:

C(s) + 0:(g) — CO,(g), AH; = —393,5 kJ
CO(g) + 1/20:(g) — CO:(g), 4H> = —283 kJ

Na waraoxevactel 0 Gspuoynuinos KUKAOS 0TE VA Tpokbyel i evBoimio ™ic aviidpaons:

C(s) + 1/20:(g) — CO(g), 4H

| C(s) + Oag)

AH

COx(g) —_— ICO(g) +1/20:(g)

Amé tov mopandve Beppoynukd wixho mporvrter: AH + AH, = AHy q AH = AH; — AH;
=-3935—(—283)=-1105kI

KoAn e€aoxknon !
B) MAPAAEIFMATA AZKHZEQN KAI MTPOBAHMATQN

1. Eote o Beppoympikés eiieaesis (I) ko (11):
1
Ha(g) + 3 Oa(g) = H,0(g), AHy =—242KkJ (D)
1
Ha(g) + 2 02(g) — H20(£), AH2 =286 kJ (II)
Na vroronortei n evBolmio eZdtpene AHs: Tov vepo.
ATIANTHEH
H AH.: tov vepot avriotoyst ot petatpom): H20(8) = H,0(g). «Kpataper v efionon
(I) omme stvor ko cvniotpeeoupe ) (11

Ha(g) + %DZ{g} — H;0(g). AH; =-2418kJ

Ha0(8) — Halg) + %Dgl{g}, AHp=+285.8 kJ

H,0(8) — H,0(g). AH.: = —241.8kT + 2858 kJ = +44 kJ.

Enopgverg: AH.:=—-241.8kT + 283 8k] = +44 kI




2. Ilogatyta CaCl(s) palag 3 g hwhbsto mhajpog o 100 mL HoO Ozppoxpaciog 23°C
Kol tapotnpsitan 6t n Beppokposio avefaivar sradokd stovg 30,1°C. To powvipsvo
repyypagetal amé Ty eiicwen: CaCly(s) — Ca®(aq) + 2C1(aq), AH,.

Emieng, 5 g KCl(s) dwaibovror wipos o 100 mL H20 Beppoxposivg 25°C kot mapo-
Thpeiton a1y Beppokpousio peawaveto stovg 19.6°C. To powdpevo meprypapetol ana
v eliomon: KCl(s) — K™(aq) + Cl(aq), AH..

a) Mes faon Tig mopandve minpogopiss, TL OTG TO TUPTKATE 1Y DEL
A)AH <=0 wkan AH, =0

B) AH1 = 0 won AH2 < 0

T') H swakvon tov CaCla(s) oto vepa eivon evdaBeppo pawvapevo

A) H dwahven tov KCI(s) oto vepa sivar eEoPsppo pawdpsvo

B) No owmwionjeets v emuion sog.

ATTANTHEH
a) Emhoyn A

B) H edinon mg Beppokpacios oto lo gawopevo Setyvetl 0T ehevbepdveton Beppotna
wotd 1 didhvan tov CaCla(s) mov axoppoedtal amd to vepo wot £Tat avefoival 1 Bepuo-
wpaoia Tou. Aniadn o powopevo sivar sfobeppo kot emopeveac AH <= 0.

H peioon mc Bepuovpocios oto 20 oouivousvo Gelyvel 0T amoppo@dtol Bepuotnta and

1o vepd katd ) Suddoan tov KCI(s). Anhadn to oawdpevo sivon evbobepuo kot smopévog

AH2= 0.

3. Na vrokoyietei n apdtomn evlairia g ovridpasng:
2C(s) + 3Ha(g) + 1/20,(g) — C;HsOH(L),
Aivovron o Beppoynuikég sSismeaig:

C:HsOH(8) + 30a(g) —> 2C0a(g) + 3H:0(8), AH=-1367k] (D)

C(s) + Oa(g) — COa(g), AH=-393 kJ an
Ha+ 1/204(g) — H20(8), AH = =286 kJ (11D
ATIANTHEH

Bu zpuppocovps to vopo tov Hess. [pwv opec, avtiotpepovps mv eliomaon (), mohio:

mhoacialovpe emi 2 my elicmon (1) wot eai 3 v (III):

2C03+ 3H;0 — CHsOH + 30, AH=+1367kJ

Tapampeiste ét: &zovuz 3 mol 2C+20; —2C0, AH=-2-393kJ
Ozomo o péloskm2 +15=33
mol O; oo 1o péloc. Apw 12 mol 3Hz+ 3.{!202 — 3H20, AH=-3-286 kJ

0y oto 1o pélog!

C+3H; + %Dz —» C;HsOH

Ymohoyiovpe v evBohmic ™c «ocuvolid)os avtidpoonc, pe faon o vopo tov Hess:

AH =1367k] — 2-393kJ — 3-286k] = 277 kI.




4. To vitpikd appavia, NHaNO;, sivon kom] skpKTIKI| ousia mov ypijciporoisitol
sty avativein Ppayov. To NHaNO: dwesraton soppova pe ™ Beppoynpuen eEi-
cwon: NHaNOs(s) — N20(g) + 2H:0(g), AH=-37 k.

o) llow palo NHaNO: apérnel vo dworootei, dote va shevBepmbsi moocd Beppdtnrog
ico pue 185 kI, stpepove pe TNy mopardve avridpas;

B) Av kotd ™ dudorasny oynqpoatictnray 72 g vépatumy, molwo To Tocd Bsppdtytog
mou shevBepobnks;

H svlBaimio g avridpoons, kubog ko Ta mosd Beppétyros perpiifnkay e igeg

covBijkes. Aivovron o oyeTikéc atopkds palsc: H:1, N:14, O:16.

AYEH
o) Axd v mapondve Beproynuik] eficmon cvpunspaivoupe 0Tt e wabs 1 mol WH4INO3

Tow uocnatoul sisvbepavovtol 37 kI, Onote:

To 1 mol NH4NOs shsvbepovel 37 KJ
x 185 kJ

x = 5 mol NEHsNO:. Enopévec: m(INELINOs:) = 5-80 = 400 g, M, (NEFL;NOs) = 80.

B) Ta 72 g vépotudyv avtictowyovy o 72:18 = 4 mol vépoarwov (o to vepd: N, = 18).
Emopsvec, oOl@ova Tail (e TNV Tapandavo eSiomor), Exouis:

Mo 2 mol HxO(g) mov mapdyovron shsvbepdovovrar 37 kT
4 mol Wi

v = 74 kJ. Emopéves: m(INH4NO3) = 5-80 = 400 g.

3. Iasa ypoppapa C(s) mpims va Kaovv mApmS yo va Tdapovus tasn Bepudtnta,
061 FPEWILETUL YU VI CUVTELEGTEL 1] AN pc hderacy 2 mol Al2Os e Al won Oz Aid-

vovron o1 Beppoympukis sZismosig:

Cls) + Oa(g) — COz AH = —394 kJ
Al,03(s) — 2Al(s) + 3/20,lg), AH = +1600 kJ

H oyt etopueny pala Tov C sivon ion ps 12,

AYEFEH
Yroloyilovpe To mood Bepuotnroc mou amuTeiton via va dincotaotoy To 2 mol AlaOs:

Al;03 — 2Al + 3/20,, AH =+1600 kJ

Agot 1 ddonaon 1 mel AlO; anottel 1600 kI, ta 2 mol AlO; Bo anoimioovy 3200 kJ.
Av10 1o moco BepuoTnToc TpoceEpeTal and Ty kavon tov C(s):

C+02 = CO.. AH=-394k]

H woon 1 mol C(s) anodide 394 kJ
= 3200 kI
x=258.13 mol C.

H palae tov € Bo mpenet, emopéves, vo eivart: mc=8,13-12=97 46 .




6. Iosamta asgpiov piyparog CHy kan CiHy palec 6 g kaiyero mhijpog kol atodidet
moed Bepparnrog iso pe 76 keal. Ilow givan 1) etvetaen (e g) Tov uppkod piypotog;
Aivovron o Beppoymuikés ssemeng:

CHa + 202 = COz + 2H,0, AH = -210 kcal

C;Hs+ 30; = 200, + 2H,0, AH = —340 keal

Eyerwkég poprokég pateg, CHa16, C:Ha28.

AYTH
‘Ectm x mol CHy kot y mol C:Hg o1o 6 g Tov piypatos mov kafvovrat.
CHq +20; = C0O, + 2H,0, AH =-210kJ

x mol exivovron 210x keal

C,H; + 30, — 2C0, + 3H,0. AH=-340kJ

v mol exinovrat 340y keal
And m yvoon] palo tov piypatoc Tov 600 asplov, Eyovus: 16x + 28y = 6 (1). Ano to
guvolino Toco Bepudtntac mow ehevbephverat and Ty kavon npowvnrer 210x + 340y =
76 (2). Avvovras to aovomua tov efoaaeny (1) wot (2), &povus: x =02 wary = 0.1,

Enopsvac: mey =3.2grame, =28¢.

7. 4 g ypogim (C), 4 g Hy k4 g pebovéing (CH3;0H) kaivovrm Ssyoprotd, omits
shevBepévovron mocd Beppdtntos ovrietoye ica pe 131 kJ, 572 kJ won 91 kJ.
o) Mz Paon to mropandve dsdopivae vo vrohoyicers Tig evBolmisg AHl, AHz2 won AHz

TV avTidpadcsov Tov akoeiovbotv.

C+0;—=C0:, AHy (1)

Hz + % 02 — H:0, AHz (2)

3
CHs0OH + 3 02 — CO;z + 2H:0, AHs (3)

B) No vroloyicsts v svBalmia (AHy) tne aovridpoeng:
1
C+2H: + 3 0z — CHs0H

Eyerueéc atomkéc pales, C: 12, H: 1, O: 16. Oha to mosa Beppotnrac ko o1 evBai-
migg vo BzopnBoiv o1 idiec cuvBikes Kol GA0 T CONOTE GTIC ID1EC PUOTKES KOTO-

CTAGELS.




AYFH

o) Ta 4 g C otov katyovrol hevbepavouy 131 kI
Tallg x=393KkJ
Ta 4 g Ha otov watyovrol shevBepanvouy 372 kJ
Tau2g y=276k]
Ta 4 g CH30H otav waiyoviol ehevBepiovouy 91 KJ
Ta32g w=T728k]
Enopévec:

C+0;—>C0,, AH;=—-393Kk] ., Hy+ %DIAHID,B.H;g:—Z?GkJ

3
CHsOH + 3 02 — COz + 2H:20. AH3=—-728 kJ

B) Mok hanhacialovias ™ 2n eficmon and Tic tapandve e51GHGES IE TO 2 Kol avTIGTPE-

QOVTOC TV 37], EXOULLE:
C+0:—=C0z, AH=—393 kT,
2H; + 03 = 2H,0, AH=-572 kJ wa

COz + 2H20 — CH3OH + %Oz, AH=+T728kJ

Eropévec, coppava pe to vouo tow Hess:

C +2H; + %Oz —> CH;0OH. AH4=T728 -572 -393=-237KJ

8. Tha ™ fropnygovieni mapoyoyq Ha dwpifpaletan piypa 02(g) ko HaO(g) 6= Bzppo-
kpoaoia 1000°C 6= peyaio kopivia oo msprégovy Jayvity (opuvkrdc avBpokog), omats
delayovrol mopaiinie ov avtidpacsig Tov mEprypaPovTOL omd TIS TopakaTto Besppo-
ke slomons:

1
C(s) + 5 Oalg) — CO(g), AH =25 keal
C(s) + H20(g) —> CO(g) + Hal(g), AH = +30 kcal

o) Iowg mpémel va sival o ioyog Tov aykev ofuydvoy Kol vépuTHGY, GOTE VU (Y
mapatnpnbsi Beppuei perafoing (n Bepuoxposio va ropoupsiver etabepi);

B) Av To ouydvo drwoygersveTol pe eTpocpo kG efpa pe meprekTikaTta 20%viv os
O3, vo vToloTIGTEL 0 AOT0S TOV OYKOV UEPU KUL DAPOUTHGY GOTE vo v mapatnpnbsi
Beppucy) perafoliag.

) Av 0 Aivog TV ovKev ovydivor Kot vdpatpay siven 2 1 1, i Ba copfsi oty Bep-

HoKpocio;




AYETH
o) Eote x 0 apifpos tov mol tov 02 kot ¥ tov vépatpdy mov safifdlovps ato wopivi
ue to hvyvitn.

Tio v mped aviidpac, C(s) + % 0Oa(g) — CO(g). AH =—25 kcal

T 0,5 mol O3 otov evnidpovy shevbepovouy 25 keal
To x mol q1 = 30x keal (1)

Tio v dzdtepn avridpacn, C(s) + Ha0(g) — CO(g) + Ha(g). AH = +30 kcal:

To 1 mol vépatpoy otov ovidpa anoppoeda 30 keal

Ta va pnyv vrapyer Bepras) petafoin wot ) Bepuokpoacia oTo Kopiv va MaTpeital GTo-
Bzpi), Bo mpénel To Tocd BeppdmTos qp mov ehevbBepavetol amd v 1 ovridpoon v 1-
COUTOL UE TO TOTO HEpuoTnTuc qz Tow anoppopdtal amo 1 21. Andadn: q1 = qp, omots
50x = 30y.

¥ 3
Aqd v elicoon oot TpoxiTTEl —= E 3

Y

B) Zmv mepintoon mou o 07 Sloyetsdeton e atocoaipiko agpa, Ta X mol O; vrdapyouy
ot 5x mol wgpa cuvolka (n avahoria oyxev Oxagpa siven 20:100 = 1:5 wot woodtol pe
v avaioyia mol). Ondts, cdhupava kot e v eficacn (3). Oa Eyouus:

Ex 5.3

avohoyio oyKov agpa / vipatuoy = — .

) Eote 2o o apiBudc mol tov O wot o o aptfpo: mol tov vdpatuday. And v mpam)

3

ovTidpaon eievBepavetol moco Bepuomtoc gz = 100a keal, svéd amd tn Gebtepn avri-
opoc anoppopdtal mocd Bepuottas g4 = 300 keal. [Tupampoidue, onlad, 611 1o ToGo
Beppomros mov shevbzpdveror Ba sivot peyuibTepo amd To Toco BepuoTTes Tov amop-

poedatal, omote 1 Bepuoxpacio tov cvotiuatos Bo avidvetar
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KoM ovvéyera......






